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A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Meg jelen hetenhint kétszer szerdán és szombaton.
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A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre.............................................................. ..... . 8 frt. kr.
Fél évre.............................................................................. frt. - kr.
Negyed évre...................................................................2 frt. kr.

Bérmentetleu leveleket vsak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket lei vesznek Rlldiipestf1!!: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Récsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes- 
fvjérvár*1 szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzendök; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A reáliskola.
Legközelebbi czikkemben, melyben a 

polgári fiiskoláról értekeztem s annak hát­
rányait mutogattam — kérdésben tettem 
még azt: mit vesztünk a reáliskola 
beszüntetésével? Ezen kérdésre ak­
kor, azon egy közleményben nem adhattam 
választ: azért ha türelmét nem veszté szi­
ves olvasóm! mert vajmi kevés ember 
szeret a nevelésügygyel bajlódni — meg­
kísértem most e tárgy körül is elmondani 
nézeteimet a reáliskola ellenzőinek meg­
győzésére, és pedig hogy kimerítőbb le­
gyek : tekintettel leszek a reális­
kolák múltja, mint jelenére.

A ki a bölcsészet történetét csak egy­
szer is átolvasta, az tudni fogja, hogy a 
reális irányú mozgalom nem a jelen 
időben keletkezett: hanem az még a XVI. 
század utolsó felére vihető vissza. A sclio- 
lastica philosophia buktával ugyanis a mint 
a bölcsészeti tudomány visszanyerte a maga 
önállóságát, meg lett vetve alapja az ön­
tudatos gondolkozásnak, a mely 
egy részről a mily ujj ászülője lett a klas- 
sikus irodalomnak; ép oly jótékony 
tényezőjeként szerepelt a természettudo­
mányok felébresztése és fejlesztésére nézve. 
A klassikus irodalom reformatiójáért látjuk 
küzdeni Bessariont, Marsilius Fi­
ci n üst, Beuchlint, Me lan elit ont, 
Erasmust stb.; a természettudomá­
nyokért pedig Kopernikust, Keplert, 
Galileit, mig végre ezeknél is nagyobb 
erővel utat tört magának egy verulami 
Baco (1560—1626), ki az addig szere­
pelt for mai is must elvetvén, kimutatta, 
hogy minden hanyatlás a tudományok te­
rén egyedül a túlhajtott theorizálás 
folytán elhanyagolt tapasztalásszerü ész­
lelés hiányában keresendő. A tudományok

reáliránya tehát úgy szólva az angol veru­
lami Bacoval kezdődik, kinek fölléptével 
veszi kezdetét egyszersmind Anglia anyagi 
emelkedése is.

A reálirány később — hosszas harezok 
és küzdelmek után — alapot nyert Európa 
más országaiban is, igy például Németor­
szágban Francke (1663 —1727) mármint 
a reáltudományok határozott s elszánt 
apostola lép fel s ez irányú küzdelmeinek 
sikerét mutatják a felállított reáliskolák, 
melyek közül a hallei volt az első; ezután 
Francziaországban, melynek forradalmi 
hősei többnyire már ilynemű iskolákban 
nyertek oktatást stb.

A mi pedig édes magyar hazánkat illeti 
o téren: itt a reálirányu iskoláknak — mint 
a történelemből tudjuk — maga a kormány 
határozott ellensége volt: miután a Met- 
ternich-féle politika a franczia forradalom 
lezajlása után, nemcsak nem kívánta eman- 
czipáiui az iskolákat addigi slendrián álla­
potukból, hanem megfordítva azon térre 
szorította azokat, melyet vis inertiaenek 
szoktunk nevezni. És ez történt azon sta­
bilitási politika folytán, mely a tanintéze­
tektől nem annyira a tudományos fejlődés, 
mint a konservativ szellem biztosítását 
követelte, minél fogva a tudatlanság szi 
vesen eltűrő tett, csak a szabad szellem 
fejlődése akadályoztassák, mert tudatlan, 
neveletlen tömegen könnyebb önkényileg 
uralkodni, mint felvilágosodott népen.— 
Ezen stabilitási rendszernek eredménye 
lön az, hogy később minden jobb s önér­
zetesebb tanár szemben az eszmélni kezdő 
tanítványokkal csak pirulva, a felsőbb pa­
rancsokra s a kötelezett tankönyvek téte­
leire hivatkozva adhatta elő leczkéit.

Ily szomorú állapotban lévén iskoláink, 
lehet-e csak gondolattal is feltennünk azt, 
hogy ily időben a reáliskolák felállítása

SilflElMLi! Cmi.
Egy arabs díszebéd.

Töredék Etaling Adolf „Bilder aus Kairo“ aimii müvéből.

Közli: Klökner Ede.

A salahmlck méltán megérdemli, hogy 
vele tüzetessebben foglalkozzunk. Képzel­
jenek maguknak egy igen magas 30 lépés 
átméretü négyszög termet, ennek közepén 
egy óriási márvány medencze folyton szé­
kelő ugrókuttal, mely az egész teremben 
kellemes hűvösséget terjeszt. Egy nagy- 
tarka üveges lámpa, mely a terem tetőze­
téről lógg alá, a termet bűvös világosság­
gal árasztja el. A padozat értékes fehér 
márváuytáblákból áll, a melyet művészien 
fonott szalmaszőnyegek takarnak. A terem 
három oldalán mindenütt néhány lépcsővel 
magasabb oldaltermek vannak, a negyedik 
oldalon pedig az ajtó. Ez oldaltermek pad­
lózatait pompás szőnyegek borítják, s ol- 
calait köröskörül alacsony díványok sze­
gélyzik, s ez a tulajdonképeni elfogadó 
helyiség.

Kelet illemszabályai követelik, hogy 
mielőtt a vendég leül a kölcsönös üdvöz­
letét elvégezze, mely sokkal kényelmetle­
nebb s hosszadalmasabb, mint a mely a be­
lépésnél divat.

hazánkban megengedtetett volna? Valóban 
nem — a minthogy épen ez időszakból nyújt 
történelmünk világos képet arról is, mi­
szerint az ifjú nemzedék, ha a gymnasiu- 
mot elvégezte, reálirányu pályára nem 
léphetett, hanem akarva, nem akarva 
pappá vagy prókátorrá kellett lennie, mely 
utóbbinak száma később úgy elszaporodott, 
hogy maga a kormány ismegsokalváu, már 
1817-ben jónak látta ezt korlátozni.

Azonban hála az isteni gondviselésnek, 
mely a magyar nemzet missióját a Metter­
nich-féle rendszerrel nem akarta bevégezni 
s örök tisztelet azon lelkes honatyáink még 
porladó hamvainak is, kik már régen, de 
különösen az 1825-diki országgyűléstől 
fogva a reform terére léptek s a kik nem 
szűntek meg felirataikkal folyvást ostro­
molni s kérni a kormányt, hogy adják meg 
e nemzetnek is azt, ami a szelleme; adják 
meg azt, mire Isten az embert teremtette, 
az öntökélyetesités eszközeit.

Nagy idők, nagy tusuk voltak ezek s 
büszkén mondhatjuk, hogy a nagy tusákra 
bőviben voltunk a nagy embereknek és 
végre a kormány sem látván tanácsosnak 
tovább daczolni az országszerte felriadt 
szellemmel, elhagyta némileg a tagadások 
Vérét s az 1843A-diki országgyűlés alkal­
mával törvénynyé sanctionálta az iskolák 
kívánt reformját, mely tette oly határtalan 
lelkesedést szült az akkori honatyáinkban, 
hogy ők maguk mindjárt még az ország- 
gyűlés alkalmával, saját lelkes adományaik 
összetétele által veték meg alapját P o- 
sonyban az első reáliskolának.

Hogy ez iskolareform létrejötténél nem 
kis szerepe volt Széchenyieknek is, már 
abból is gondolható, hogy ő volt ez időben 
a reformok élén egyik legnagyobb embe­
rünk, az ő szelleme hatásának köszönhető 
azért, hogy több városainkban már szer­

vezkedtek a reáliskolák felállítására nézve; 
de hogy ezek felállítása későbbi időre ma­
radt: annak oka részint közbejött 1848-ki 
szabadságharczunk, részint az ezt követő 
ostromállapot, mely idő alatt is azonban 
részint Eötvösünk sugallatára, hogy passiv 
magunktartásával a culturalis téren önma­
gunkat a jövőre nézve meg ne büntessük, 
voltak városaink, melyeknek előrelátó in­
telligensei capacitálták a népet s elkezdték 
a reáliskolákat felállítani.

Azon városok tehát, melyeknek pol- 
I gárai ez időben ily iskolákat állitának, oly 

ragyogó példák gyanánt vésvék a történe­
lem lapjaira, melyeknek utánzása egy nem­
zetnek életben való megmaradásával azo­
nos. Ilyen városok voltak pedig, melyek 
mindjárt az ötvenes évek elején reálisko­
lákat állitának: Sopron, Szeged, Győr, 
Buda, Pest, Pécs, Kassa, Sümeg 
és a mi Fej ér várunk, újabban pedig 
Nagv-Kálló, Lőcse, Kecskemét, 
Nagyvárad, Körmöczbánya, Szé­
kely-Udvarhely, Déva stb., mely 
városok polgárai oly nagy áldozattétellel 
járultak ez iskolák felállításához, hogy 
igazán csak nevök felemlitésénél is kalapot 

i kell emelnünk, mert azon tényezők közt 
I ragyognak, melyek nemzetünk anyagi és 
I szellemi felvirágozásához az alapot meg- 
: vetették. Igaz, hogy némely helyen később 

igénybe vették az állam segélyét is; de ez 
semmit sem von le az ő dicsőségükből, sőt 
azon nagylelkűségre mutat, miszerint ők 
azon koszorút, melyet a nemzet felvirágoz­
tatására fűzni kezdtek, megoszták azt ma­
gával az állammal is.

íme ez, röviden körvonalozva, a reál­
iskolák múltja; lássuk azért ezeknek jelen 
helyzetét is és pedig oly szempontból: h a 
váljon szükséges intézmények-e 
ezek?

A köszöntés a jobb kéznek — bókolás 
között — a szívhez, homlok és szájhoz 
emeléséből áll, a mely mozdulat annyiszor 
és ahhoz mérten ismételtetik, a mily mér­
ten ismételtet!!;, a mily mértékben köve­
teli azt a házi ur rangja és állása.—Több 
egyszerűbb tisztelgésnek voltam már szem­
tanúja, hol az üdvözlet csupán néhány ud­
varias szóváltásból állott mégis meglehetős 
hosszan tartott.

Mi velünk egész másként történt; hisz 
mi hivatalos vendégek voltunk, még hozzá 
ebédre.

Alig hogy helyet iuglalánk, két kedve­
sen öltözött néger fiúcska jelent meg, jobb 
és bal oldalunkon foglalván állást. Mind­
egyike hosszú, ezüsttől fénylő, püspöki 
bothoz hasonló póznát tartva kezében, — 
ezek végén strucztollak legyező alakjában 

! voltak alkalmazva, melyekkel bennünket 
I egész gyengéden legyezgetve, az alkalmat­

lan legyeket űzték el.
Az ily legyezők tulajdonképen Kelet- 

Indiában honosak, s a keleti török biroda­
lomban csak ritka házakban található fel,

I már drágasága miatt is.
Most egy fekete stambulinba öltözött,

: fején veres turbánt viselő eft'endi lép be, 
előkelő alakja s magatartásáról gyanítva a 
ház gondnoka lehetett; előttünk mélyen 
bókolva, egy kézmozdulattal int a háttér­
ben sorakozó cselédségnek.

Ezek nyomban eltűntek s egy pár perez 
múlva mindennemű edényekkel felhalmozva 
tértek vissza kávét felszolgálandó, a minek 
egy keleti látogatásnál sem szabad hiá­
nyoznia.

Csakhogy ez is egészen másként tálal­
tatott fel, mint a hogy az nálunk szokás. 
Egészben négy szolga foglalkozott a fel­
szolgálással, a kik egy félkörben sorakoz­
tak: az első egy ezüst lánczokon függő ezüst 
parázs-szelenczét tartott kezében, hasonlí­
tott a mi templomi füstöl lünkhöz, a pará­
zson egy hosszú nyakú ezüst kanna állt. 
A második szolga ezüst taiczán a csészé­
ket, másik kezén pedig arannyal gazdagon 
hímezett kék atlaszteritőt hozott; most elő 
lép a harmadik, a térítőt a másiknak vál- 
laira teríti s fog egy csészét, melyet miu­
tán megtöltött a negyedik szolgának nyújtja, 
ez balkezét mellére illesztve mély bókolás 
között nyújtja át nekünk a gőzölgő italt. 
A ki a szokásokkal már ismerős, mielőtt 
elfogadná a csészét, felköszönti a házi gaz­
dát, melyet az viszonoz. Ez igy megy to­
vább, mig mindenkinek adagja kezében 
nincs, a legutolsó a házi gazda. Persze ne­
vetségesnek tűnnek fel az olvasó előtt e 
bókok és hajlongások, de ha ott és azok 
között, kik által ez gyakoroltató, megfi­
gyelve a kimért, mondhatnám ünnepélyes, 
minden szó nélküli szertartásokat, mondom 
ha mindezekbe beleéli magát az ember,—

ezeket csak természetesnek találandja. — 
A kávé minden ezukor és tej nélkül is 
pompásan Ízlett, gyenge arabra ize volt 
ugyan, de a melylycl előkelőbb házaknál, 
már a vendégek iránti előzékenységből is 
szeretik keverni a kávét.

Egy csészécske alig ér fel egy liqueur- 
pohárka tartalmával; csak egy korty az, 
mit a keleti csak áhítattal sziircsöl. A csé- 
szécskék papír vastagságúak s a legfino­
mabb chiuai porczellánból készültek, ezek 
egy tojásuagyságu tokocskákba helyezvék, 
mely tokocskák művészi kivitelű arany 
filigramokkal vaunak díszítve.

Ha valaki kiitta, ismét kölcsönös üd­
vözlések között adja vissza a csészét.

A kávé után jön a pipa, még pedig a 
csibuk, melynek ez hazája. A cigaretták is 
használatban vannak (a szivarok egyátalán 
nem), de ezek ujabbkori meghonosítások, 
melyekkel az ó-keleti csak nehezen tud 
megbarátkozni.

Legáltalánosabb a csibuk és a nargileh 
használata egész keleten, az utóbbit ke­
vésbé bírják az európaiak szívni, mert ennél 
a füstöt is el kell nyelni. Ebből magyarázza 
az arabs a dohányzás fogalmát egészen el- 
térőleg velünk, mert mig nálunk a fogalom 
és gyakorlat szerint a dohányt szívják, — 
addig az arabs „dohányt iszik.“ Csibukja 
az arabsnak „mindene,“ ép azért nem sza­
bad hiányoznia annak egy látogatásnál
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Az újabb időben a reáliskolát — szem­
ben a gymnasiummal—el szokták keresz­
telni szakiskolának,a gy mnasiumnak 
tartván fenn a tudó ányos nevezetet; 
a magas kormány azonban nem tévén a 
kettő közt oly nagy különbséget, nevezé 
mindkettőt: középtanodának.

De maradjunk a legújabb keresztség 
mellett s nevezzük a reáliskolát szakisko­
lának s vizsgáljuk meg, hogy voltaképen 
mi is a különbség a reáliskola és gymna­
sium között?

Ha röviden akarunk e feltevésünkre 
feleletet adni, azt mondhajuk, hogy a kettő 
között csupán azon különbség van, hogy 
mig a gymnasiumban a reáliák kis adagja 
mellett tanítanak görög és diák nyelvet: 
addig a reáliskolában a reáliák teljes fel­
ölelése mellett tanítanak német és franczia 
nyelvet.

Innét látnivaló, hogy a reáliskola már 
tantárgyainál fogva is oly intézmény, mely 
inkább a jelen életünk, illetőleg népünk s 
országunk existentiájának egyik sine qua 
non ja. A reáliskola ugyanis legnagyobb 
súlyt fektet azon tudományokra, melyek 
a legújabb korban a nemzeteket nemcsak 
legezivilizáltabbakká; de legvagyonosab­
bakká is emelték. Legfontosabb tantárgyai 
közétartozik azért a reáliskolának a szám­
tan, vegytan, természettan és természetrajz 
oly fokú mivelése, melynek alapján az 
illető reálista, ha még felsőbb intézetbe, 
technikába megy, biztosan, minden meg­
szorítás nélkül elérheti azon czélt, melyet 
maga elé kitűzött.

Azt szokták ugyan erre — a másik 
táborból — egy némelyek felelni, hogy 
mindezt egy gymnasiumot végzett növendék 
is elérheti: tehát talán nincs is oly nagy 
szükség a reáliskolákra ?!

Ezt a feleletet, a mint elhiszszük: úgy 
nem osztjuk az erre következő feltevést.

Hogy elvégezheti a gymnasialis nö­
vendék a technikát, azt maga a törvény is 
engedélyezi; de hogy oly szakavatottan 
tehetné ezt, mint egy jól végzett reálista, 
azt egyátalán nem hihetjük. Mert ne le­
gyünk elfogultak: ugyan nézzük meg, mit 
mivel 8 éven keresztül egy reálista? Nem 
e legnagyobb mérvben épen azon tantár­
gyakban búvárkodik, úgy elméletileg, mint 
gyakorlatilag, melyekben egy gymnasiálista 
magát hazonló módon már a klassika phi- 
lologia halmaza miatt is nem gyakorolhatja?

Vegyük föl p. u. a vegytant. Váljon 
melyik gymnasiálista, ki a vegyelemzést 
gyakorlatilag is úgy értse s érthesse, hogy 
azt minden fenakadás nélkül végezni tudja? 
Bizony-bizony sok közül akadhat egy-két 
vasszorgalmu s még ez is a nyelvészetben 
való előhaladásának rovására teheti ezt, 
mert, mint mondani szokás: két urnák, itt 
meg plane többnek is szolgálni és pedig 
egyszerre szolgálni teljes lehetetlen.

De minek mutogassam a két intézet 
közti különbséget—kijelentem, hogymind- 
kettőnek egyformán barátja vagyok, mert

sem. A Scheich házában felszolgált csibu- 
kok legalább is 8—10 láb hosszú hajlékony 
jázmin szárakkal bírtak, végén gyönyörű 
borostyán-szopókával, melynek közepét 
aranyba illesztett gyöngy- és drágakő-öv 
szegélyezte.

A pipa feje egy ezüstből készült tányér- 
nagyságú csészén nyugszik a czélból, hogy 
kiömlés esetén a szőnyeget megkímélje.

A mint igy a legyező néger fiuktól kö­
rülvéve ültünk, a csoport teljes összhang­
ját csupán európai viseletűnk zavarta meg, 
mi semmikép sem illet be, eme keletiesen 
bútorozott terem keretébe. De annál fes- 
tőiebbnek tűnt fel előttünk, házi gazdánk 
Scheich Ibrahim, ki lábát keresztbe vetve 
ült egy kimagasló kereveten. Lábai előtt 
vánkoson hevertek veres bőr papucsai s 
öltözete hasonlított egy szultánéhoz, mint 
a minőket színpadainkon gyakrabban lát­
hatunk. Hófehér alsó köntöse felett egy 
hosszú, testhez álló, arany sárga atlaszból, 
széles ibolya szinti szegélylyel s veres se­
lyemmel béllelt kaftánt, övül egy fehér, se­
tét veres pálmalevelekkel kivart kaschmir 
chawlt; felette egy bő, nyitott ujjakkal el­
látott s arannyal gazdagon hímzett hal­
ványsárga selyem palletót s végre fején 
egy setétzöld selymen arany hímzésekkel 
díszített turbánt viselt.

Már belefáradni kezdőnk az unalmas,

bár a kiindulási pontnál utaik eltérnek; 
de a végczélnál, mely a tudomány terjesz­
tése s miveit polgárok nevelése, találkoz­
nak; hisz maguk a tantárgyak azok, melyek 
a két iskola válaszfalát, valamint mind­
egyiknek különleges czélját is tisztán ki­
mutatják.

A gymnasiumot végzett ifjaknak ugyan, 
még ez idő szerint több pálya áll nyitva; 
de reményleni lehet, miszerint be fog kö­
vetkezni nem sokára azon idő, melyben a 
reáliskolát végzettek is mehetnek orvosi 
pályára is; mert hát hol van nagyobb 
szükség vegytanra és természetrajzra, mint 
épen ezen szakban?

Azonban tekintve csak azon tért is, 
melyet jelenleg egy végzett reálista a tech­
nika után elfoglalhat, mondhatjuk oly tért, 
mely korántsem megvetendő, sőt teljes 
energiával azon kell lennünk, hogy azon 
minél több ifjú képeztessék. A reálisko­
láknak haszna meg van nemcsak minden­
nemű iparágra; de a gazdászatra nézve is. 
Angol-, Franczia-, Németország, sőt az 
atlanti tengertuli észak-amerikai egyesült 
államok is csak annak köszönhetik óriás 
emelkedésöket; mert nálok a reáliskolák 
— mint fentebb jeleztem — régebben fel­
állíttattak.

Nem rég volt tudjuk a bécsi világtárlat 
s most van a párisi s váljon ha ezekben 
széttekintettünk, nem emelkedett-e keb­
lünk azon ezernemü gépezetekre, melyeket 
ott a nyugoti czivilizált nemzetek kiállí­
tottak? s megfordítva nem szorult-e el 
szivünk, ha ezek nagyszerűsége mellett a mi 
primitiv eszközeinkre tekintettünk? Mert 
ha kitüntetésben részesültünk is borainkért 
s búzáinkért; de hátra van még sok más, 
melyekért még — úgy szólván — semmit 
sem arattunk!

De nem illustrálom tovább állításom 
igazvoltát oly dolgokkal, melyekkel talán 
magyar ambitiónkat is megsérthetném, 
mert mi kényes természetünknél fogva nem 
szeretjük, ha az igazat szemünkbe mond­
ják: azért még most városunk államilag se- 
gélyzett főreáliskolájára vonatkozva, szól- 

j junk pár szót s kérdezzük: méltó s czél- 
szerű volna-e ez intézetet be­
szüntetni?

Ha szellemileg veszszük is előbb e 
kérdést: a fentebbiek nyomán azt felel­
hetjük, hogy ez intézetet becsukni annyi 

I volna, mintha egyenesen kiadnánk ma­
gunkról azon bizonyítványt, melyet szellemi 
szegénységnek szoktunk nevezni.

Ha pedig anyagi tekintetben vizsgáljuk 
e tárgyat: határozottan válaszolhatjuk, 
hogy soha város magát anyagilag jobban 
le nem főzi, mint ha Székes-Fejérvár ez 
intézetet beszünteti. Azt mondják ugyan 
némelyek, hogy ez iskola a városnak oly 
sokba kerül, hogy annak fentartása szinte 
túlterheli a városi pénztárt. Meghiszszük, 
sőt tudjuk is, hogy a városnak oly sok 
kiadása van évenként az iskolákra, mennyi 
hasonszámu lakossággal biró városnak

minden szónélküli mulatságba, ha ugyan a 
szónélküli egymásra bámulást nálunk is 
mulatságnak lehetne csúfolni, a mikor egy­
szerre feállt ülőhelyéből a Scheich és némán 
inte felénk, hogy őt kövessük. A már fen­
tebb bemutatott házgondnok most ismét 
megjelent s tisztelgő hajlongások között 
adá értésére urának, hogy terítve van.

A szolgák erre felénk sietve elszedték 
tőlünk a csibukokat s mi követtük házi 
gazdánkat az átelleni mellék terembe, a 
hol végre az ebéd feltálaltatott.

Emlékezni fognak még a Scheich sza­
vaira, a mikor meghívásában nyomatékosan 
kijelenté, hogy az ebéd szigorúan „arabs 
jellegű“ leend; a pillanat elérkezett, hogy 
felcsigázott kíváncsiságunk kielégítést nyer­
jen. Azért ne képzeljen ám magának itt 
senki tisztán terített asztalt, ellátva tányér, 
tállak, kés, villa, üvegek, palaczkok stb. 
szükségesekkel — mint a hogy az nálunk 
szokás, mert ilyen, vagy hasonló tárgyak 
egy arabs asztalnál soha sem találhatók. 
Egy ily gazdag arabs háznál is bizonnyal 
történnek előkészületek a vendégek illő 
megvendégelésére, de hogy milyenek lehet­
nek ez előkészületek viszonyítva a mieink­
hez, erről fogok röviden megemlékezni.

A terem közepén egy remek faragásu, 
gyöngyház és elefántcsonttal ékített, alig 
egy láb magas asztalka áll. Ezen asztalra

I hazánkban talán egynek sem. Azonban azt 
is tudjuk, hogy ezen sok kiadásnak talán 
egy harmadát veszi igénybe reáliskolánk, 
mert a többi mind a népiskolák tanítói stb. 
fizetésére fordittatik.

Nem czélunk és nem akarjuk, hogy a 
népiskolák tanítói s a népiskolákkal össze­
kötött czélok ne fizettessenek; de mégis 
ha már felemlítettük, tudni kell azt, hogy 
ezek oly kiadások, melyek a városnak 
anyagi tekintetben hamarjában nem té­
rülnek vissza; de meg nem is kamatoznak: 
mig ellenben a reáliskolára kiadott költsé­
gekkel nem igy áll a dolog; mert itt — a 
mint tudjuk — a város a mit az intézet fen- 
tartására s tanári karnak fizet, az három­
szorosan is megtérül a lakosságnak azon 
tanulók és tanárok által, kik az intézetért 
városunkban lakván, fizetik a házbért, 
kosztot. szóval itteni fentartásukat. Mert 
ha jól vagyunk értesülve, a város a reális­
kolára nem ad ki többet évenként 8—9000 
forintnál, mert tudni kell, hogy a növen­
dékek tandijából is bejő a városi pénztárba 
2000 forintnál több, azonkívül az állam 
is tizet évenként a városnak az iskolára 
segély képen 4000 forintot: minélfogva a 
városi pénztárra — mint mondám — va­
lami túlságos teher nem nehezül. De ha 
még valamivel több volna is a város kiadása 
ez intézetre, az csak a vidéki tanulók és 
tanárok itteni existentiájából is — mint 
szinte mondám — háromszorosan adatik 
vissza a lakosságnak. Mert hogy e tényt 
számokkal is illustráljam: vegyünk fel 
azon 194 tanuló közül, kik ez iskolai évben 
itt a reáliskolában tanultak, 100 vidékit; 
ezeknek kosztja, szállása s ruházata egyen­
ként belekerült 200 frtba, a mi 100 ta­
nulónál tesz 20,000 forintot ; ezenkívül a 
11 tanár is elkölt itt legkevesebb 1000— 
1000 forintot: mi ismét kitesz 11,000 
forintot, mely összeg a fentebbivel együtt 
tesz 31,000 forintot; nem is számítva mind 
ehhez, hogy a 100 vidéki tanulót szüléi, 
rokonai gyakrabban meglátogatják, a kik 
szinte szép összeget elköltenek itt tartóz­
kodásuk alatt. Ezen szép összeg forog tehát 
a lakosság kezében akkor, mikor a város­
nak némely polgárai azt hangoztatják, hogy 
a reáliskolát a 8 — 9000 forint kiadás 
miatt be kell szüntetni s helyébe polgári 
fiiksolát kell állítani. Hiszen ha ez óhajtás 
teljesülne: akkor egy árva krajezárra sem 
számíthat a lakosság forgalom tekintetében, 
mert hát csak a polgári fiiskolában való 
tauulhatásért ide ugyan nem sereglenek 
vidéki tanulók s megfordítva a városi 
pénztár mégis azzal volna sújtva, hogy ez 
intézetért is 6—7 tanárt kellene fizetnie 
s ezenkívül az állami segélyt okvetlenül 
elvesztené.

Azon tisztelt polgártársainknak, a kik 
a reáliskola beszüntetése mellett kardos­
kodnak : nyugodt lélekkel azt mondhatjuk, 
a mit Idvezitőnk mondott ellenségeiről: 
„Atyám bocsásd meg nekik, mert nem 
tudják mit cselekesznek.“ Meggondolták-e

jött most egy másfél méter átmérőjű ezüst­
ből készült s pompásan cisolált gömbölyű 
táleza, a melynek központja magasabban 
álló berekesztett helyet tartalmazott, hova 
a tál volt helyezendő. Ez megtörténvén, 
ismét több szolga jelent meg kisebb tál- 
czákkal kezükben, melyekre több apróbb 
tálak helyezvék, miket ők az asztalon, ren­
dezőnek el. Utánnok más szolgák magas, 
veres bársony vánkosokat hoztak elő, me­
lyeket miután a sajátságos asztal köré he­
lyeztek, a ház ura barátságos intéssel kért 
fel helyet foglalandó.

Az olyan magunkféle embereknek, a 
kik szokva vannak magas asztalhoz, magas 
székre ülni, kissé szokatlannak, mondhat­
nám kényelmetlennek tűnnek fel e vánko­
sok, különösen ha nem szándékuk kele­
tiesen lábaikat keresztbe vetve ülni. Bár 
ez utóbbi, kényelmetlen divat alá semmi 
áron sem akarók magunkat alávetni, a 
szükség mégis reá szorított, nem tudván 
lábainknak sehol helyet találni. Most itt 
ülünk s várjuk a történendőket.

Legelőször is két szolga jelent meg, 
kiknek egyike egy ezüst kannát, a másika 
pedig ezüst mosdótálat hozott kézmosásra, 
mely nélkül asztalhoz ülni nem szabad. 
Ezután mindegyikünknek egy kendő lett 
nyújtva, mely részint a nedves kéz letö- 
rölésére, részben az ebéd tartama alatt

hogy hány család van a város kebelében, 
a mely kosztosok tartásából él, vagy 
legalább az által szaporítja csekély jöve­
delmét. Hát csupa önzésből, vagy mit én 
tudom mi okból ezeknek kezében akarják 
eltörni a kenyér botját. Boldog az a város, 
melynek kebelében oly intézetek vannak, 
a melyek idegeneket csalnak a város ke­
belébe, nekünk tehát ha a városi lakosság 
jóléte igazán szivünkön fekszik, intézete­
inket nem fogyasztani, hanem ha lehet 
szaporítani kell.

A ki a reáliskola beszüntetésére mer 
gondolni -- bátran kimondom — az vagy 
gazdag ember, vagy gyermektelen, vagy ha 
ezzel bírna is, az már oly korban van, hogy 
ez intézetet nem látogathatná; vagy végre 
olyan, a ki talán a világgal meghasonlott, 
a ki azért e város felvirágzása, vagy ha­
nyatlásával egyátalán semmit sem gondol.

De ne legyünk közönösek s ne hall­
gassunk ily emberekre, sőt tegyünk meg 
mindent, csakhogy ez intézetet megtart­
hassuk. Hisz ha a város atyái határozot- 
tabbak s az intézet nem lebegne, a lét és 
nem lét kétes levegőjében: akkor az in­
tézet kétszer népesebb volna; de csak itt 
helyben is ki adná gyermekét nyugodtan 
oly intézetbe, melynek nehány szűkkeblű 
már csak egy éves életet jósolgat?

Nem, nekünk nem szabad e fontos in­
tézetet oly könnyen elveszni hagyni: minket 
e város ősi dicsősége s a jövő reménye 
másra int s itt is elmondhatom, hogy:

Romlott szív és romlott elme,
Kit hazája hö szerelme 
Nagy tettekre nem hevít!

Boross Mihály.

Úti jegyzetek
Német- és Francziaországból.

„Wenn Jemand eine Reise thut, 
Der kann etwas erzählen.“

E végi német közmondás indított engem 
is arra, hogy utunkban szerzett emlékeket s 
tapasztalatokat egybefüzzem s azoknak né­
mileg maradandó emléket szerezzek. Hogy 
egy útra szellemileg is elökészülve kell 
lenni, azt mindenki tudni fogja s hogy kiki 
jól teszi, ha a megtenni szándékolt utat, az 
érintendő helyeket földrajzi, helyi, népismei 
s cultural oldaláról előre tanulmányozza,— 
mert vele nemcsak időt nyer, de többet lát, 
élvez és sokat megtakarít.

Utazó-könyvek segélyével az utat majd­
nem órákra előre ki lehet számítani, s a 
terv, mit magamnak itthon előre kidolgoztam 
nagyon kevés eltéréssel megmaradt s azt 
követtük.

Útlevelet magával vinni, most főleg Fran- 
cziaországban már a nagyobb biztonság 
okáért is szükséges, mert vele sok kelle­
metlenséget — minek különben az utas ki­
téve lenne — kikerül.

A ki utazni megy ne feledje soha — 
Philander von Sittewald 17-ik szá­
zadbeli német költő e szavait:

„Wer Reisen will 
Der schweig’ fein still,
Geh’ steten Schritt,

mint asztalkendő szolgált. A gyönyörűen 
szőtt kendők mindkét végükön vörös se­
lyemvirágok között arany arabeskekkel 
voltak hímezve.

A kézmosási idő pár perezét meglopva, 
azt gyorsan a tálacskák tartalmainak ki- 
kémlésére használtam fel. Ezek úgy, mint 
a nagyobb tálak, melyekből később fel­
szolgáltak, a legfinomabb franczia porczel- 
lánból készülvék, gazdagon aranyozvák és 
sokféle különlegességeket s nyalánkságo­
kat tartalmazának, milyenek: apró ugorka, 
eczetbe főtt spanyol bors s olajbogyó, ma­
zsola, pisztácz s feloldott mandola, vagdalt 
füvek, saláták stb. hasonló dolgok. Egy 
mellékes asztalkán még sok hasonló tálacs­
kák voltak felhalmozva, melyek egy része 
különféle saucekkal telve, másik része 
pedig üresen állva, az ebéd tartama alatt 
a tartalékot képezte. Minden egyes vendég 
elé egy gömbölyű lapos czipó, két kanál, 
egy világosszinü a levesnek s egy sötét- 
szinü a különféle mártásoknak volt elhe­
lyezve. Kés és villáról itt szó sem volt s 
igy a többi ételnemeket a tiz körmünkkel 
szeldeltük szét. E mulatságos műtét bármi 
nevetségesnek tűnt fel előttünk, nem volt 
szabad arezunkon még a csodálkozás kife­
jezését sem mutatni, hanem, ha már a meg­
hívást elfogadtuk: il faut faire bonne mine, 
de mauvais jeu. (Folyt, köv.)
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Nehra’ nicht viel mit,
Tret" an am frühen Morgen 
Und lasset heim die Sorgen!“

Azaz: Ne legyen bizalmad idegen helyen 
senkihez s idegenekkel szemben légy tar­
tózkodó s úgy oszd be idődet, hogy rövid 
időn minél többet láss, s már a kényelem 
tekintetéből is minél kevesebbet vigy el ma­
gaddal, végre korán kelve felejtsd a gon­
dokat, melylyel talán otthon úgy is bővel- 
kedel. — Ez alapelvekből kiindulva 28 nap 
alatt megtettük azt az utat, mit más talán 
— bár nagyobb kényelemmel — két hónap 
alatt sem tesz meg.

Mi a versecske minden pontját lelki- 
ismeretesen követtük, bár annak utolsóelőtti 
sora, mely a korai felkelésről szól, hármunk 
közül egynek nem a legkedvesebben hang­
zott. Ez elfogadott vezérelvekkel felkészülve 
1878. év május hó 29-én délelőtt 10 óra 
15 perczkor elindulánk Székesfejérvárról.

** *
A 29 állomás Székesfej érvár és Bécs 

között, miket a déli osztrák államvaspálya 
érint s mellettük a szokott lassúsággal el­
halad, nem bir azon jelentőséggel, hogy 
róluk e helyen megemlékezzünk, csak rö­
viden megjegyzem, hogy az nap 7 óra 53 
perczkor Bécsbe érkezénk s Metropolban 
szállást vettünk.

Miután tervszerint első megállapodási 
helyül Salzburgot tűztük ki, Bécsbeni tar­
tózkodásunk csakis az egyes beszerzések s 
szükséges rendelkezni valókra terjedt. 30-án 
reggel első dolgunk volt magunkat német 
s franczia pénzzel kellőleg ellátni. S e czél- 
ból, mivel vásárnap lévén, nagyobb pénz­
intézetek zárva valának, a Grabenon — 
Fleischmann és Spierer-féle bank­
üzletbe mentünk, itt bár a pénzállás után 
drágán, de mégis szolid felszámítás után 
erre szánt pénzkészletünket 20 francos és 
20 markos aranyokba változtattuk át. Mind­
kettő szép pénz s különös érzés tölti el az 
embert, ha azt zsebében csengeni hallja, — 
de kellemetlen is, mert akkor tűnik fel iga­
zában, mily keveset érő a mi pénzünk s 
mily nagy kárára van a pénzegyenetlenség 
az államnak, de főleg az utasnak. 20 %-ot 
vészit pénzünk értékéből, ha azt aranyba 
váltatjuk át, s az utas, ki 500 forintot visz 
magával s utazni akar külfödön, keserűen 
csalódik, ha megtudja, hogy 500 forintja a 
külfölddel szemben csak 400 forintot ér. — 
Ily szomorú tűnődésekkel eltelve megér­
keztünk a Lobkovitz-térre, hol a franczia 
követ lakik, kinél Francziaországra szóló 
útlevelünket kellett láttamoztatni. 11 óra 
volt délelőtt, persze ily időben még alsza­
nak a franczia követségnél; s nagy boszu- 
ságunkra ebédután 1 órára rendeltek oda, 
ekkor is csak a „pourboir“ által megkent 
utón értük el, hogy az útlevelet láttamoz- 
zák s hogy azért 10 francot kiadhassunk. 
Több dolgaink nem lévén, a délutánt baráti 
körben jól eltöltve, másnap május 31-én 
reggel korán kelve, kimentünk a „Kaiserin- 
Elisabeth- Westbahn“ pályaudvarára, meg­
vettük a 121. számú Rundreisekarte 3 pél­
dányát (darabja 114 Mark 20 Pfennig) s 
3/4 8 órakor megindultunk Salzburgnak.

* *

Az ut Bécsböl Salzburgig egyike a 
legszebbeknek, mit az osztrák vasutak át­
szelnek. Mindjárt a kiindulásnál balra Schön- 
brunn császári nyárilak tűnik fel egész pom­
pájában, követi Penzing, Ober St.-Veit, Hü- 
tendorf; itt a tájék kezd érdekessé lenni s 
eléri a szépen fekvő Mariabrunnt, ezután 
Weidlingau (da ist der Himmel blau!) falut; 
gyönyörűen fekvő Purkersdorfnál elhagyja 
az országutat, mit eddig követett s a Wolfs- 
Graben és Pfalzauon át a Wiener-Waldot 
érinti. Vadregényes tájék egész Reckarin- 
kelig, hol a vasútépítés nehézségei feltűnnek. 
Két hosszú alagút s egy magas hosszú via- 
ducton át elérjük Eichgrabent, Neulenbach 
nál szép kilátás nyillik a történelmi neveze­
tességű Liechtenstein féle várra, a Buchs- 
Berg és Strahlrauth, hegyekkel háttérben. 
Hegy-völgy egymást követve, az elsőkön 
alagutakon át, mig a másodikat magas via- 
ductok szelik át, megérkeztünk a csinosan 
épült St. Poelten városkához. St.-Poeltenböl 
kiindulva pár perez múlva elhagyjuk Prin- 
zensdorfot, a halgazdag Bielachot, mire jobb­
ról a Hoheneck néz le. Schallaburg, Al- 
brechstberg, Osterburg helységek mellett el 
haladva mindig magasabbra törtet a vonat. 
Egy 290 méter alagutat átszelve, túlsó ol­
dalán elénk tűnik e vonal legszebb része; 
a kilátás Melk apátság és a templomra. 
Melknél a Duna balpartját érintjük s azt 
egész Krummnusbaumig el sem hagyjuk; 
érintve Warteneck romját, magasabban Lajos 
Viktor főherczeg gyönyörű kastélyát Art- 
stettent, Pöchlarn állomásnál Arlaf-ot; jobb­
ról Marbacht, felette a magaslaton Maria 
Taferl bucsujáró helyet; Kummnusbaum ál­
lomásnál a Duna partját elhagyjuk, de tá­
volról kivehető a baloldalon fekvő Persen- 
berg szép kastélylyal és a hatalmas Ipsz 
dologházzal s tébolydával. Kemmelbach ál­
lomásnál egészen eltűnik előttünk a Duna 
s az Ipsz folyón átlépve annak völgyében 
elérjük Amstettent (nevezetes Murat győ­
zelméről az osztrákok felett, 1805. novemb. 
5-én), Aschbach, St.-Péter, balra a szép 
Salaberg kastélya, Haag, St.-Valentin állo­
mások mellett meglehetős egy hangú vidé

két szeltünk át, s egész Ennsig semmi ne­
vezetes nincs. Az Enns folyón, mi Alsó- 
Ausztriát Felső-Ausztriától elválasztatja át­
robogtunk s megérkeztünk a szépen fekvő 
s jól megerősített Enns városkába.

Magas tornyát Miksa császár épitteté. 
A város hátterét a festőies, a hegytetején 
épült Ennseck vár képezi, mely Auersperg 
herczeg tulajdona s ritka régészeti gyűjte­
ménnyel bír. A vaspálya Asten állomás után 
a franczi osztrák háború alkalmával az oszt­
rákok nagy veszteségéről emlékezetes Ebels- 
berg csatateret s a nagy gyártelepekkel biró 
Kleinmünchent érintve délben 12 órakor 
megérkezénk Felső Ausztria fővárosába Linz- 
be. E várost visszajöttünk kel akartuk meg­
látogatni — akkor pedig más akadály gör­
dült elénk s igy nem láthattuk. A mennyit 
a kocsiban kivehetőnk igen szép fekvéssel 
bír s rendezett utczái, szép épületei kelle­
mes benyomást tesznek a keresztülutazóra.

(Folytatása következik.)

HELYHATÓSÁGI.
Székesfej érvár szab. kir. város bizottságá­

nak július hó 22-én tartott rendkívüli 
közgyűlése.

A közgyűlést 9 óra után Szögyény 
M. László főispán ur megnyitván, felhívta 
a bizottsági tagokat, hogy kik valamely 
tárgyban interpellálni óhajtanak, interpella- 
tiójukat terjesszék elő. Miután azonban senki 
sem jelentkezett, a napirendre tért át a köz­
gyűlés, melyből a tárgysorozat első pontját 
ezúttal mellőzve a gazdasági tanácsos elő­
terjesztése olvastatott fel, mely szerint a múlt 
alkalommal már a közgyűlés elhatározta, 
hogy a Szőllösy Pál hagyatékát képező 116 
térrajzi számú telket hagyatéki árverésen a 
gazdasági tanácsos vegye meg 601 fr. vétel­
árért; miután e hely megvétele a viziváros 
ármentesitését illetőleg igen czélirányos. Az 
árverés alkalmával azonban a kiszabott vé­
telár felebb ültetvén a városi tanácsos az 
árverést nem folytatta, hanem helyette Say 
József árverezett, ki 654 írtért megvette a 
telket, azonban azt a városnak hajlandó a 
vételárért átengedni. A városi tanács pártoló 
előterjesztése folytán is Say Józseftől a telek 
átvétele elhatároztatott, miután az viziváros 
ármentesitése szempontjából nagyon szük­
séges.

Előterjesztetett ezután a tanács véle­
ménye a közgyámi és árvaszéki ellenőri 
állásra vonatkozólag. Erre Kaiser Sándor 
szólal fel, ö azon nézetének ad kifejezést, 
hogy, miután jelen állás igen fontos, ezért 
most csak vagy ideiglenesen töltessék be 
vagy pedig a választás halasztassék el. F ő- 
ispán a felszólalásra megjegyzi, hogy a 
törvény ily módoni ideiglenes betöltést nem 
ismer. A törvény szerint a megürült tiszti 
állomás a legközelebbi közgyűlésen töltendő 
be. A betöltés annál is inkább szükséges 
jelenleg, mert pályázat hirdetíetvén, a fo­
lyamodók ellen pedig kifogás nem tétetvén, 
ha a betöltés most nem eszközöltetik, a város 
közhitele kerülne szőnyegre. — Juraszek 
Fercncz szintén az azonnali választás mel­
lett van.

Ezután főispán ur előterjeszti, hogy a 
közgyámi és a netán megürülendő ellenőri 
állásra összesen 9 pályázó van.

A közgyámi állomásra kijelelte: 
Hahn Jánost, Hamvassy Tihamért, Hunyady 
Mihályt, Pete Ferenczet és Wittinkhof 
Gyulát.

A szavazás eszközlésére a szavazatszedő 
küldöttséghez kinevezi: Küvessy Ferencz 
elnöklete alatt Say Rudolf s Töltényi Antal 
bizottsági tagokat. Miután felkiáltás nem tör­
tént, szavazás rendeltetett el. Szavazás foly­
tán közgyámnak megválasztatott: Hahn 
János, ki a beadott 63 szavazatból 34 sza­
vazatot nyert; a többi szavazat a jelöltek 
közt szétoszlott.

Ellenőrnek szavazás utján megválasz 
tatott Wittinkhof Gyula.

Felolvastatott ezután a tanács előter­
jesztése a városi közmunka ügyben Say J. 
által tett indítványra. Az előterjesztésben e 
tárgy megvitatása jövőre kéretik elhalasz- 
tatni, miután ezúttal a javaslat kimeritöleg 
elkészíthető nem vök, mert a szakközeg 
szabadságon van. Az előterjesztés után Pa- 
tay János mérnök szólal fel s előterjeszti 
az 1875. évi munkálatokat. Say József 
kijelenté, hogy az építkezés körül a legna­
gyobb rendetlenséget tapasztalta, mert soha­
sem általános tervezet alapján eszközöltetnek 
az építkezések, hanem csak részletenkint.

Ullmann Miklós h. polgármester e 
tárgynak jövőre leendő tárgyalását indít­
ványozza. Havranek József Say felszó­
lalására kijelenti, hogy a munkálatok nem 
rendszeres foganatosítására nézve a hiba 
abban is keresendő, mert a szakosztály ülé­
sein a megválasztott szakértők ritkán jelen­
nek meg, s igy kimerítően alig lehet a tár­
gyakat megvitatni. A szakértők közt van 
olyan, ki 3 év alatt egyszer is alig jelent 
meg. Say József felszólal, hogy ö azért 
nem igen jelent meg, mert leszavazták. - 
Kövessy Ferencz megjegyzi, hogy min­
den egyes dologra nézve, akkor, mikor az 
folyamatban van, kellett volna megjegyzése­
ket megtenni.

A hosszú vita után végre elhatározta,tik,

hogy ezen ügy a augusztus hó 7-ik napjára 
kitűzött rendkívüli közgyűlésen fog tárgyal­
tain!, mikorra is a kimerítő tervezet előter­
jesztetni fog.

Felolvasta tik a helyettes polgármester 
jelentése a múlt ülés alkalmával megválasz­
tott bizottságok és szakosztályok megalaku­
lásáról. Tudomásul vétetett.

Felolvastatott a belügyminiszter leirata 
a városi közgyűlés feliratára a fő- és alor­
vost állomásokat illetőleg, a miniszteri leirat 
a városi szervezetnek annak értelmében 
leendő kiigazítása végett a városi szervező 
küldöttségnek kiadatik, jelentése a teendő 
intézkedésekről váratván.

Olvastatott a tanács előterjesztése a 
városi reáltanoda épületének javításánál fel­
merült 244 frt. költség fedezése iránt. Az 
előterjesztés elfogadtatik.

Az 1875. évben választott iskolaszék 
munkálkodásáról Say Rudolf elnök jelenté­
sét beterjeszti, a tanügy múlt években való 
állapotára kiterjeszkedve. — Jelentésében a 
többi közt jelzi, hogy a tanítói fizetések ja­
vitattak, felállitatott a belvárosi iskola V. s 
VI. folyama, mely később ugyan a tanfel­
ügyelő kifogásolása folytán beszüntetve lett. 
— A polgári leánytanoda I. és II. osztálya 
szerveztetett. — A külvárosokban 3 iskola 
állíttatott újonnan fel. — Előadja továbbá: 
hogy a városi tanodákban ez idöszerint 1 
igazgató, 5 fötanitó, 6 külvárosi tanító, 12 
osztálytanító, 10 munkatanitó működik. — 
A vallásoktatást 8 kath., 1 helv., 1 ágostai, 
1 görög, 2 zsidó lelkész teljesiti.

Jelzi, hogy az 1877—78. tanévben 
összeiratott 4196 tanköteles ezek közül fe­
lekezeti iskolába 991, városi iskolába 2322 
volt beírva. — Ismétlő iskolába beigtattatott 
400. — Iskolába be nem íratott, és pedig 
rendes tanköteles 422, ismétlő iskolába való 
61, összesen 483.

Az előterjesztett igen szépen összeálli 
tott jelentés tudomásul vétetett.

Főispán ur a tanügyi jelentéssel 
kapcsolatosan kijelenti, hogy a reáliskolát 
illetőleg épen ezen a helyen a múlt alka­
lommal felemlítette, miszerint a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a taneredménynyel 
nem volt megelégedve, melyre nézve most 
megjegyzi, hogy ezen kijelentése tévedésen 
alapult; nem volt ugyan alap nélkül, mert 
a vallás és közoktatási miniszter más szem­
pont és felfogásból mondta ezt; de igen is 
a fegyelem és tanítás eredményé­
vel — a reáliskolánkat illetve — a 
közoktatási miniszter teljesen meg 
van elégedve.

Felolvastatott Say József bizottsági 
tag előterjesztése, mely szerint indítványozta, 
hogy, miután a mozgósítás által, mely épen 
a legnagyobb munkaidőben történt, midőn 
számtalan család téli kenyerét keresi be —- 
nagyon sokan a szegényebb osztályokból a 
legszomorubb sorsra jutnak s családjaik az 
éhséggel s nyomorral küzdeni kénytelenek; 
akkor midőn a családfentartók a haza vé­
delmére hazulról elvitettek: ennélfogva a 
városi hatóságnak polgári s emberbaráti kö­
telessége ezen mozgósított katonák család­
jairól gondoskodni, s ezért javaslatba teszi, 
hogy a közgyűlés utasítsa a kapitányi hivatalt, 
miszerint 1) írassanak mindazok össze, kik 
a mozgósítás által a kenyérkeresettől meg­
fosztalak; 2) tegyen jelentést, mily módon 
lehetne ezeken segíteni. Ezen emberbaráti 
indítvány egyhangúlag elfogadtatik s ez ér­
telemben a kapitányi hivatal eljárásra uta- 
sittatik.

Végre Quetsch Mór felebbezése tárgyal­
tatott a városi kapitány s tanács határozata 
ellen. A felebbezés elvettetett, s a fogyasz­
tási szakosztály utasittatik, hogy a transito 
átszállítandó borokra nézve javaslatot ter- 
jeszszen be.

Az ülés 3/412 órakor befejeztetett.

LEVELEZÉS.
Kálóz, 1878. julius 20.

Tek. szerkesztő ur!
Jász - nagy - kun - szolnokmegyei tanfel­

ügyelő felhívást intéző megyéje községeihez, 
hogy tanítóiból egyet, illetőleg kettőt küld­
jön a Szolnokon tartandó házi-ipar póttan­
folyamra, ellátván őket a szükségesekkel.

E felhívásban a többek közt mondja: 
„Mindenki előtt tudva van, hogy a hazai­
ipar terjesztése népünk anyagi jólétének elő­
mozdítására mily sikeres eszközül szolgál, 
különösen mondhatjuk ezt szeretett megyénk­
ről, a hol a nyers anyagok oly bőségben 
lévén, a nép gyakorlati munkásságát könnyű 
módon értékesítheti; s ama kort engedi elénk 
tüntetni, melyben időszakos munkaüzelem- 
böl élő népünk nem lesz télen át a nélkü­
lözésnek kitéve. Tekintvén megyénk népé­
nek csaknem kizárólagosan földmiveléssel 
való foglalkozását, a tanfolyam ez évben a 
szalmamunkákra fog szorítkozni: ehez tar­
tozván: szalmafonások, kalapkészités, szalma- 
csavarások, szakasztókosarak, lábtörlők és 
szalmakirakások készítése.“

Szavai épen úgy illenek megyénkre s 
népére, mint saját megyéjére és népére, s 
nem lehetne-e megyénkből legalább néhány 
tanítót küldeni, mint ők községenkint kül­
denek egyet vagy kettőt.

Vegyék mind a községek, mind a ta­
nítók szivükre az ügyet s jelenjenek meg

e tanfolyamon, hogy igy minél előbb átszi­
vároghasson a népbe a házi-ipar gyakor­
lása. A szándékolt megjelenést Csik Lajos 
házi-ipar-tanitó és műhely-igazgatónál kell 
tudatni. A tanfolyam tartand 4 hétig, kez­
dődik augusztus hó 1-jén.

Tisztelettel: Zsinkó Ferencz.

Tolna-Tamási, 1878. julius lő.
Tek. szerkesztő ur!

Utam Tolna-Tamásin vitt keresztül, 
mely csinos kis mezővárosban a tüzoltó- 
egylet nagyon magára vonta figyelmemet. 
Csakugyan szép jele e kis város társadalmi 
műveltségének; annál inkább, hogy vajmi 
sok jelentékenyebb város van Tamásinál, 
melyeknek tudja Isten mi okból még most 
sincs tüzoltó-egylétük. Vagy ha van is, oly 
tagokból áll, kiket csak az egyenruha tobor­
zott össze, a nélkül, hogy hivatásukat ko­
molyan betölteni akarnák. — Czélja minden 
tűzoltó-egyletnek nemtőjévé lenni városának. 
S ez csak úgy lehet, ha az egyletnek minden 
tagja, annál inkább tisztjei, a czél nemes­
sége iránti önmeggyőzödésből s önkénytes 
szolgálati készségből lett tűzoltóvá, kiknek 
azután szivükön fekszik az ügy, mint a 
tamási tagoknak, kiknek lelkesült szavait 
kis egyletükről öröm volt hallgatnom.

Csak is ily lelkesült felkarolásnak lehet 
eredménye az a csinos felszerelés s rend, 
mi a legelső főkellék. Az Örtanyát éjjel lá­
togattam meg, hol mind az éji őrszolgákat, 
mind a szereket a legnagyobb rendben s 
készültségben találtam a bármely perezben 
kiüthető szerencsétlenségre. Ezen kiváló rend 
és pontosság bizonyítéka annak is, hogy az 
egylet kormánya t. Koncz N. ügyvéd tőpa­
rancsnok ur kezeiben erélyes kezekben van. 
Tamási tehát nyugton alhatik, mert ott vi- 
raszt fölöttük egyletük.

Tudom, hogy az érdem nem szorul 
dicséretre; de igen is, mint az embereknek, 
úgy az egyleteknek is szükségük van nagy 
példákra, melyektől buzdulni tanuljanak. S 
azért, ha maga Tamási szerénységből hall­
gatott tűzoltóiról, e hallgatást mások érde­
kében megtörni idegen létemre kötelessé­
gemnek ismertem.

Melyek után maradtam tek. szerkesztő 
ur tisztelője. Egy vidéki tűzoltó.

Irodalom és művészet.
* Megjelent az Abafi. Lajos által szer­

kesztett „Nemzeti könyvtár“ 5-dik füzete, 
mely magában foglalja Kazinczy Ferencz 
költeményeit. Bátrak vagyunk figyelmeztetni 
a tisztelt szerkesztőt, hogy az 5-dik füzet 
elejéről egy ív bizonyosan a bekötésnél el­
maradt, mert a 4-dik füzet a 80 dik lapon 
végződik s az 5-ik füzet 97-ik lapon csonka 
verssel kezdődik.

* Beküldetett a Somogyi Ede által szer­
kesztett „Magyar Lexikon“ 5-dik füzete 
Afrika térképével. Egy füzet ára 30 kr. Még 
csak az A. betii közepén, ebből következ­
tethető, hogy a mü terjedelmes és tanulmá- 
nyos lesz.

* Beküldetett Csöndes J. Ferencz 
Nevelő- és tanintézetének Értesítője az 
18*y7B-ik tanévről. Sopronból.

* Beküldetett Győrből Vargyasné- 
Petz Vilma Leánynevelö és tanintézete 
Értesítője az 1877/78-ik tanévről. Az ér­
tesítő után jelesnek mondhatjuk ez intézetet.

* Megjelent. „Akarjuk nemzetünk ba­
jait gyökeresen gyógyítani?... Úgy le a 
czimzésekkel!“ A Sz. K. után átdolgozta s 
a mohácsi és nagykárolyi népnevelési egylet 
alapjára kiadja Serli Sándor orvostudor. 
Ara bérmentve 55 kr. Igen sok talpraesett 
eszme van benne, ajánljuk elolvasásra azon 
nagyságos uraknak, a kik nem nagyságosok 
és mégis nagyságosok.

Híreink.
— Rendkívüli városi közgyűlés fog 

tartatni augusztus hó 7-ik napján; mely 
ülésen tárgyaltatik a városi közmunka-ügy 
és alorvosi állás s egyéb közegészségügyi 
kérdések elintézése.

— A vaáli kerület most legjobban bő­
velkedik követjelöltekben, mig a többi me­
gyei kerületekben mindenütt eddigelé csak 
egy-egy jelelt van, addig a vaáli kerületben 
a Vaálon közelebb tartott conferentián épen 
három jelelt lett kikiáltva. E kerület je­
löltjei tehát Heissler Győző és Hollósy Ká­
roly ellenzéki programmal és László Antal 
volt képviselő kormánypárti programmal.— 
Váljon ki lesz győztes, s ki körül csopor­
tosulnak a választók, ez még a jövő titka!

— Felkérjük levelezőinket, hogy a
mindig élénkebbé váló követválasztási moz­
galmakról lapunkat, a pártszenvedély mellő­
zésével, értesíteni szíveskedjenek, hogy e 
tekintetből is megyénk s városunk közéle­
tének lapunk hü tolmácsa lehessen.

f Halálozás. A székesfejérvári székes- 
egyházi káptalan, saját és a rokonok ne­
vében, érzékeny szívvel jelenti szeretett tár­
suknak főtisztelendő Radnicb Imre szt. 
Miklósról nevezett ercsii apát, székesegy-
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házi őr-kanonok, zsinati vizsgáló, és püs­
pöki szt. széki ülnöknek, a végső szentsé­
gek ájtatos felvétele után, szélhüdés, és hosz- 
szasan tartó végelgyengülés következtében, 
július 21-én, estvéli hat és fél órakor, éle­
tének 81-dik, áldozárságának 5G-ik évében, 
csendes elhunytat. A boldogult hideg tete­
mei, jul 23-án, a székesegyházban reggeli 
9 órakor megtartandó gyász-szentmise után 
a hosszutemetöi sirkertben fognak eltaharit- 
tatni. Székesfej érvár, julius 21. 1878. — 
Adj Uram örök nyugodalmat neki és az 
örök világosság fényeskedjék neki! A bol­
dogult jótékonyságáról ismert derék kanonok 
temetése e hó 23-án délelőtt folyt le nagy 
közönség jelenlétében.

— Pénztári előirányzat az Ercsiben 
felállítandó báró Eötvös József emlékoszlop 
költségeiről. Költség: Emlékoszlop felállí­
tással 2900 frt. Vasrácsozat 100 írt. Ehhez 
sóskúti kövek 80 frt. A rácsozat és kövek 
szállítására 50 frt. Ehhez alapfalazat anyag­
gal együtt 120 frt. A rácsozat felállítása 
50 frt. Föld planirozása 150 frt. Album el­
készítésére 150 frt. Próba állvány felállí­
tásával 20 frt. Szobor leleplezési költségre 
250 frt. Egyéb költségekre 100 frt. Összes 
költség 3970 frt. Jelenlegi pénztári állapot 
3565 frt. Mutatkozik hiány 405 frt. Ercsi, 
1878. julius hó 9-én. Barnafy Balázs, b. 
elnök. Kuliffay Adolf, b. pénztárnok. — Hát 
már nem találkozik e nemes megye fő urai 
közt Eötvösünknek annyi tisztelője, hogy e 
csekély hiány pótolva lenne? Nem akarjuk 
hinni, ezért adakozásra hívunk fel minden 
nemeskeblü honfit, hogy megmutassuk, mi­
szerint a nagyok iránti kegyelet nem halt 
ki keblünkből. Szerk.

— Meghívás. A székesfej érvári palota- 
külvárosi olvasókör könyvtára javára 1818. 
julius 27-én a kör helyiségében tombolával 
és tánczczal egybekötött zene-estélyt 
rendezend, melyre a t. közönség tisztelettel 
meghivatik. A tiszta jövedelem az olvasó­
kör és könyvtára javára fordittatik. Zenéről 
a rendezőség, jó ételek- és italokról a ven 
déglös fog gondoskodni. Belépti-díj 50 kr., 
családtagok után egyenkint 20 kr. Felülfi- 
zetések köszönettel fogadtatnak és hirlapi- 
lag nyngtáztatnak. Kezdete 7 órakor. — A 
rendezőség.

— Az ercsii Eötvös emlékoszlop ünne­
pélyes leleplezése szeptember hóban lesz, 
mely alkalommal — mint értesültünk — 
Bzükebb körű régészeti kiállítás rendeztetik. 
A szobor leleplezése, mint az előjelek igazol­
ják, igen szép ünnepély közt folyik le s mind 
Fejérvárról, mind Budapestről nagyszámú s 
előkelő vendég fog megjelenni. Hiába a kis 
Ercsi még a régi hirü Fejérváron is már 
sok tekintetben túltesz, élénkségre nézve 
mindenesetre.

— Hymen. Bleyer Kálmán kereskedő, 
f. hó 16-án vezette oltárhoz a bájos Weisz 
Ernesztina kisasszonyt Lovasberényben. A 
menyasszonynak, kit nem rég oly nagy 
elemi csapás ért, szivünkből óhajtjuk, hogy 
most már férjével egyetemben tartós sze­
rencsét és boldogságot élvezzen.

— Lóverseny. Lövöldénkben vasárnap 
a lóversenyen kevesen jelentkeztek. Fegy­
verrel lőttek: Hübner Rudolf 4-es, Tóth 
Nándor 4-es, Rosznagl Antal 3-as, Kovács 
Károly 3 as. — Pisztolylyal lövések nem 
történtek.

— A fejérmegyei és Székesfej érvár 
városi régiségtár javára Sándorfy Ignácz ur 
Moórról: 2 db. moóri leletü ezüst-gyűrűt, 
1 db. régi, Veszprémmegye nádasi pusztán 
lelt kulcsot, 2 db. vértesi leletü sarkantyút, 
93 db. érmet, — ezek közül 18 db. ezüst 
s 75 db. réz — adományozni szives volt. 
Az érmek közt van 1 db. szt. István ma­
gyar királytól, 1 db. ezüst IV. Bélától, 1 
db. Zsigmond magyar királytól; azonkívül 
1 db. Tiberius római császártól, 1 db. Se­
verus római császártól, nagyobb része vér­
tesi, puszta kőhányási lelet, mindezek a rit­
kábbak közé tartozván még gyűjteményünk­
ben sem voltak, miért is az egylet nevében 
midőn köszönetünket fejezzük ki a derék 
adományozónak, — megyénk közönségét 
hasonló tettekre hÍvjuk fel. Az egyleti titkár.

— A mozgósítás folytán eltávozott ka­
tonák minden segélyforrás nélkül itt hagyott 
családjai segélyezése iránt már mi is fel­
szólaltunk lapunkban; úgy látszik e felszó­
lalás nem lett pusztába kiáltó szó, mert 
SayJózsefur hasonló szellemű indítványt 
tett a városi közgyűlés elé, mi el is fogad­
tatott, melyről különben hatósági rovatunk 
részletesen szól. Őszintén örülünk ennek s 
óhajtjuk, hogy a városi hatóság szép pél­
dáját a megye is kövesse.

— Beszámoló. Olvastuk gr. Zichy Nán­
dor beszámoló beszédét. Szenvedély nélküli 
s kijelenti, hogyha jelöltül fellépne ellenzéki 
álláspontot foglalna el. Elmondja nézeteit 
az autonom tarifáról, védvámról, véderőről 
stb., s ezzel végzi: „A nevelés s oktatás- 
ügyet úgy tartom soha sem szabad feled­
nünk. Ez a jövő biztosítéka. Azt vallásossá 
és magyarrá, valóban humánussá tegyük és 
ne kíméljünk sem erőt, sem költséget, hogy 
ne maradjon külszinleges, de reálissá váljék. 
Ezzel szolgálunk leginkább a hazának.u — 
Osztjuk.

— Nem valami dicséretes. A győri 
gyapjukiállitás megnyílt s 20—25-ig tart. 
Fejérmegyéből csak gróf Nádasdy nevet

látjuk, a mi azt tanúsítja, hogy nem vagyunk 
valami szenvedélyes állítok. Vagy talán a 
magunkéra spórolnak egy kis szuszt?

— A központi választmány tagjainak.
Heiszler Győző, mint a vaáli választó-kerület 
egyik helyettes elnöke, ezen megbízásról 
lemondván, helyette egy másik helyettes elnök 
lesz választandó. Minek folytán van szeren­
csém a központi választmányt f. hó 29-dik 
napjának d. e. 10 órakor tartandó ülésére 

; meghívni. Kelt Székesfejérvárott, 1878. évi 
julius hó 22-én, Báró Miske Imre, Fejér­
megye alispánja.

— A városi hatósági bizottság rend­
kívüli közgyűlését hétfőn tartotta, mely ülés­
ről lapunk mai számának más rovatában 
részletesebben szólunk.

— A városi kórházi alorvosi állo­
másra nézve a pályázat csak az augusztus 
7-én tartandó közgyűlésen fog kimondatni 
s ezen állomás a szeptemberi rendes havi 
közgyűlésben töltetik be.

—- Városunkban ugylátszik a függet­
lenségi párti választók áíal is fog követ- 
jeleit felléptet. Eziránt a tanácskozások most 
folynak. Jelölt nélkül városunkat egyátalán 
nem akarják hagyni.

— Időjárásunk megváltozott, eddigelé 
folytonosan kellemetlen hideg idő volt s nem 
lehetett dicsekedni valódi meleg nyári na­
pokkal, vasárnap már valódi nyári nap volt, 
úgy látszik a nyár nálunk most már julius 
közepén köszönt be.

— Lövöldénkben vasárnap nem nagy 
számú közönség gyűlt egybe s úgy látszik 
e kies mulatóhely ez évben ujjólag a kö­
zöny s elhagyatottság folytán csak tengeni 
kénytelen. Más városokban hasonló mulató­
helyek nagyobb pártolásban részesülnének.

— 'Tanügyünk állapota a városi iskola­
széki elnök jelentése szerint igen kedvező 
s a legutóbbi három év lefolyása alatt te­
temes haladást tett. A tanulók száma 326 
szaporodást mutat, mi mindenesetre örven­
detes körülmény. A jelentés előterjesztése 
alkalmával csakugyan örömmel győződtünk 
most még inkább meg, a múlt városi gyű­
lés alkalmával az egyik polgártárs által tett 
azon felszólalásnak alaptalanságáról, hogy 
tanügyünk mi haladást sem tett.

— A bányászati és bányaművelési bi­
zottság a hétfői városi közgyűlésen alak ita­
tott meg. Elnökké: Gebhard Ignácz. Ta­
gokká: Túrják János, Töltény? Antal, Hav- 
ranek Foren ez választattak meg.

— Figyelmeztetés. A fej érmegyei és 
Székesfejérvár városi történelmi s régészeti 
egylet tagjai a félreértések elkerülése végett 
figyelmeztetnek, hogy azon tagok, kik 1876. 
évben, tehát az egylet végleges alakulásakor 
az egylet tagjáivá lettek összesen folyó évi 
május 1-ig 4 frt. tagdíjat fizetnek, miután 
az 1876—1877-ik évi május 1-ig esedékes 
tagdíj 2 fr.; az 1877 -1878. évi május 1-ig 
esedékes tagdíj szinte 2 fr. Felkéretnek az 
egylet rendes tagjai, miszerint ezen évi 2 
fr. tagdíjat, az alapítványt le nem tett tagok 
pedig, hogy alapitói díjaikat fizessék le az 
egyleti pénztárba. A titkár.

— Névváltoztatás. Bezenhoffer Jó­
zsef székesfejérvár! lakos nevének B e z ő- 
kire való átváltoztatását a magyar királyi 
belügyminiszter megengedte.

— Bátor tett. Közelébb Balaton-Füre- 
den kevésbé múlt, hogy nagy szerencsét­
lenség nem történt. Ugyanis Pap szolgabiró 
fogata, ismeretlen körülmény folytán elva­
dulva böszülten rohant épen azon helyre, hol 
a sétáló közönség legszámosabban volt együtt, 
a rohanó lovak elejbe azonban a közönség 
közül gr. Z i chy Jenő ur ugrott ki s két kezé­
vel megragadta a lovakat s igy bátor tette által 
azokat feltartva, tudja ég, miféle veszélytől 
óvta meg a közönséget. A gróf u ryan ke­
zén sérüléseket kapott, de a gyors orvosi 
segély azonnal megérkezvén, kéz-sebe be­
köttetett s nem veszélyes. A gróf egyik 
legszebb tettei közé tartozik bizonyára ezen 
önfeláldozó készsége.

— Törvényszéki hir, Folyó évi julius 
22 én a székesfejérvári kir. törvényszéknél 
tartott nyilvános ülésben, apagyilkossággal 
vádolt Somogyi Ádám János iszka-szent- 
gyorgyi lakos, bizonyítékok hiányában fel­
mentetett.

— A Városi bizottságok és szakosztá­
lyok megalakulásáról! jelentését a helyettes 
polgármester a közgyűlés elé e hó 22-kén 
terjeszté. A megalakulás alkalmával a reál 
iskolai bizottság elnökévé Say József, az 
iskolaszék elnökévé Say Rudolf, a jogügyi 
bizottság elnökévé Madaras Lipót, válasz­
tattak meg.

— A székesfejérvári országos kiállí­
tásra a budapesti országos magyar ipar­
egyesület kiállítási szakosztálya egy szükebb 
körű bizottságot választott, mely a követ­
kező tagokból áll: Dr. Szabóky Adolf, Pos­
ner Károly Lajos, Ráth Károly, Mudrony 
Soma, Fáik Zsigmond, Steinacker Ödön, 
Köller Kozmata, Adler és Fromm Antal.

— Köszönet. A siófoki magyar tenger- 
fürdö-intézet által küldött tisztelet-j egyet 
nem vehetjük ezúttal igénybe; de a szives 
megemlékezés jól esett s köszönjük. Szerk.

— N.-Kanizsai III. vidékbeli gabna- 
ÓS borvásár. Zalamegye gazdasági egyesü­

Klökner Péter, kiadó-tulajdonos.

lete egyetértve a nagy-kanizsai kereskedelmi 
testülettel, egv III. vidékbeli gabna- és bor­
vásár rendezését elhatározta, mely vásár f. 
évi augusztus 29-ik napján N.-Kanizsán fog 
tartatni. — Az illető meghívások valamint 
minden e vállalatra vonatkozó hirdetések 
annak idején közzé fognak tétetni.

— Kitüntetés. Mint hírlik gr. Andrássy 
az elsőszülöttség jogán öröklendő kerczegi 
rangra fog emeltetni, mihelyt Bosznia és 
Herczegovina elfoglalása végbemegy. Her- 
czegovináért herczegség, hát Boszniáért?

— Uj lap. Balaton-Füreden f. évi julius 
19-iki kelettel r Savanyu viz“ czimen uj lap 
jelent meg a lehető leggyarlóbb tartalommal. 
Szerkeszti: Sarkady .). színész, ki a lap 
program rajában Ígéri, hogy a „Savanyuviz“ 
jövőre rendesen és rendetlenül fog megjelenni.

— Nem tanácsos sok szeretőt tartani.
Nagyváradon a napokban szép fiatal pár 
indult a templomba, hogy ott a holtomiglant 
s holtodiglant elrebegvén örök hűséget es­
küdjenek egymásnak. Alig értek a templom 
ajtajához, midőn egy nöszemély fúriaként 
utjokat állja s a vőlegényt a legpiszkosabb 
czimekkel halmozza, az ártatlan menyasz- 
szonyt pedig sárral hajigálja s nem engedi 
a templomba bemenni. A lakodalmi nép nagy 
bajjal eltávolította a dühöngöt s véghez me­
hetett a szertartás. Váljon megkérdezte-e a 
menyasszony drága jegyesétől, hogy ki volt 
az a furia és ha meg, mit hazudott a vőle­
gény? arról hallgat a krónika.

— Kegyelet adó. Alfonz spanyol király 
a királyi palota mellett templomot építtet s

oda helyezteti felejthctlen nejét. E ez ólra 
fél millió forintot szánt. Ennyi pénzért szép 
nyughelyei lehet építeni

— Ez is kitüntetés. Tóth Kálmán je­
les költőnket és szimnü Írónkat 30 éves 
irodalmi pályája emlékére a nagyváradi 
független dalkör kék selyembe kötött al­
bummal lepte meg.

— Szerencsétlenség. Biatiano oláh mi­
niszter kocsija féld ült s oly erős agyvelö- 
rázkődást kapott, hogy az orvosok még nem 
tudták megállapítani a következményt. Sok 
szerencsétlenség éri a nagy férfiút.

— A balaton-füredi Flóra-bál, mint 
értesültünk, nem tartozott a sikerültebbek 
közé, közönség nem nagy számú volt, de 
a kedélyesség is hiányzott.

— Szép kor. Berzeviczén e hó 15-én 
Berzeviczi Ferencz nevű ember 105 éves 
korában halt meg. Pápán pedig egy Löwy 
Izrael nevű izraelitát 102 éves korában ért 
el a halál. A mostani nemzedékből, mely 
12—14 éves korában meglett ember, pipá­
zik stb. kevésnek jut ez a szerencse.

— Olcsó húsnak hig a leve. Félegy­
házán az újonnan épült zsidó templom hom­
lokzata összeomlott s több munkást romjai 
alá temetett. Az összeomlás oka az építés­
hez használt rósz anyag s ,hordó-abrincsnak 
való összekötő vasak. — Árlejtés utján lett 
építve s találkozott vállalkozó, a ki egy 
templom építését tízezer forintért elvállalta. 
A község és vállalkozó egyaránt bűnös.

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

11 i r d e t esek.

Vascsuvü vadászfegyver egv és két csövei 6, 
7, 11, 12 és 13 írtig.

Drót damast duplafegyver 18, 20 és 22 írtig. 
Lefaiichenx fegyver dupla finom damastcsővel 

12, 14. 16 ealiberü 25, 28. 30, 36 és 150 írt 
Lancaster fegyver dupla finom damastcsővel

12, 14, 16 caliberii 44, 53, 58, 65 és 200 frt. 
Flobert szobafegyver és pisztoly 9, 10. 12,

13, 14 és 15 írtig.
Revolverek, lefaucheiix-laiicaster systém-

ben 6 és 10 lövetüek 5, 7, 9, 12 mm. 6.60, 
7.50, 9, 12 és 80 írtig.

Lefaucheux-patronok kitűnő minőségben 100 
darab:

10 12 14 16 20 24 28
zöld 1.90 1.70 1.60 1.60 1.60 1.60 

1.60 1.50 1.40 1.50 1.50 1 50
kitűnő minőségben 100 tfl

2.50 
barna 2 20

Lancaster-patronok
darab:

zöld 2 60 2.10 1.95 1.80 1.80 1.80 1 80
barna 2 20 1.80 1.70 1.60 1.70 1.70 1.70 

Angol Clcy 100 darab :
vörös — 3 60 — 3.20 3.20 3,20 3.20

y Werndl, Wenzl, Yetterli, Manser. Gras. CJiasscpot systémü carabiner és katona czéllövészetü 
4, elő- s hátultöltő és hatlövetű-revolver fegyverek; katona-tiszti elöiratu revolverek és kardok: 4 

mindennemű patronok, dugaszok, gyutacsok, nemkülönben mindennemű és némii vadászkellékek a ^
I legolcsóbb gyári árakban kaphatók,
w Ajánlom továbbá saját mérleg és sulyok gyártmányomat, úgy főraktáraimat: vasblltorok- íj?
é ból. hordozható jégszekrényeimből, kerti- és tüzi-fecskendökböl, pincze-berendezések- * 
4 bői és bor-, sör-, szesz fej tő gummicsövek. gazdasági-gépekhez szükségelt gummicsövek 1 

és tümlőczikkck a leghíresebb gyárakból. $
H H ~U~ íí. m. Ív. udvari szállító Ä

? Budapesten, király-uteza 1-ső szám. f
% Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett teljesítetnek. Minden egyes fegyver lőképessége s jóságáért kezeskedem.
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Van szerencsénk a t. ez. közönséggel tudatni, hogy a

„Fejérmegyei takarékpénztár“

■

IÉ||

üzlethelyiségét, a tulajdonát képező

kórház-utezai 1-ső sz. alatti
(azelőtt Akter-íéle ház)

első emeletébe tette át.
A Fejérmegyei takarékpénztár 

Ig,a,zg,a/tósáig,&-

Il-od árverési hirdetmény.
A székesfejérvári kir. tvszék mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré té­
tetik, miszerint sz. kir. Sz.-Fejérvár város­
házi pénztára végrehajtaténak Mikó József 
alperes, végrehajtást szenvedő fél ellen, 
illetve a többi tulajdonos társak beleegye­
zése folytán haszon fele részben 148%s. sz. 
a. elrendelt és f. é. julius 10-kén megki- 
sérlett első árverés nem sikerültén, a sz.- 
fehérvári 287. sz. tjkvben A -j- 1. sor 122. 
hr. sz. a. felvett és 1500 frtra becsült in­
gatlan az 1878. évi augusztus hó 10-dik 
napján délelőtt 9 órakor, mint második 
határidőben Székesfejérvár, megyeház II. 
emeleti folyosón megtartandó nyilvános 
árverésen az 198%s. sz. a. már megállapí­
tott feltételek alatt, azonban ezen II-dik 
árverésen a fent körülirt ingatlan becs­
áron alul is el fog adatni.

A feltételek Ivánszky János végre­
hajtónál betekinthetők.

Kelt a székesfejérvári kir. tszéknek 
1878. évi julius hó 12-kén tartott tkvi 
üléséből.

Szekfü,
tanácsjegyző.

Gabona-ár július 20-án.
100 kilogramm frt kr

i 1
frt kr frt kr

Tiszta búza................. : 9 CO o. 9
1

40 9 20
Kétszeres..................... í 7 _ 6 90j 6 80
Rozs.............................. 6 50 6 40| 6 30
Árpa.............................. 6 80 6 60j 6 40
Zab.............................. 6 — 5 90 5 80
Kukoricza ...... 6 70 6 60| 6 50

Danitz,
kir. törvszéki elnök.

Viesner Antal,
cs. k. udvari szállító, az első és 
legrégibb cs. kir. szabadalmazott 4

hordható jégpincsék f
feltalálója s e találmányok gyárosa J>

Bécs, Wieden, Hauptstrasse Nr. 69. |
Ajánlja nagy raktárát jégszekrények. Jj, 

ital- s étel-hüsitöszekrényeiből a legol- W 
csóbb árak mellett. ?

A nagyszámú hűsítők (18,000), melyek 
eddig gyárából kikerültek s forgalomban vaunak £ 
bizonysága azok czélszerüsége s kitűnőségének, 4
Raktárt tart: Temesváron és Karán- f 

Sebesen Grünbaum Lajos. 4

s mintát ingei Hetei. |
Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában.
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